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extérieures 
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Betrekkingen 

 

du 

 

MERCREDI 24 AVRIL 2024 

 
Matin 

 
______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 24 APRIL 2024 

 
Voormiddag 

 
______ 

 
 
 
La réunion publique de commission est ouverte à 
10 h 07 par Mme Els Van Hoof, présidente. 
 
 
Le texte en italiques est un résumé de la question 
préalablement posée. 
 

De openbare commissievergadering wordt geopend 
om 10.07 uur en voorgezeten door mevrouw Els 
Van Hoof. 
 
De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 
die de vraagsteller vooraf heeft ingediend.  
 

01 Questions jointes de 

- Nabil Boukili à Caroline Gennez (Coopération au 
développement et Grandes Villes) sur "L'aide 
belge aux victimes du conflit dans l'Est du Congo" 
(55041891C) 
- Christophe Lacroix à Caroline Gennez 
(Coopération au développement et Grandes 
Villes) sur "La situation humanitaire dans l’Est de 
la RDC" (55041899C) 
- Séverine de Laveleye à Caroline Gennez 
(Coopération au développement et Grandes 
Villes) sur "La situation humanitaire en RDC" 
(55042087C) 
-  Malik Ben Achour à Caroline Gennez 
(Coopération au développement et Grandes 
Villes) sur "L’évolution de la situation humanitaire 
en RDC" (55042233C) 
- Els Van Hoof à Caroline Gennez (Coopération au 
développement et Grandes Villes) sur "La crise 
humanitaire dans l'Est du Congo" (55042458C) 
 

01 Samengevoegde vragen van 

-  Nabil Boukili aan Caroline Gennez 
(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 
over "De Belgische hulp aan de slachtoffers van 
het conflict in Oost-Congo" (55041891C) 
- Christophe Lacroix aan Caroline Gennez 
(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 
over "De humanitaire situatie in het oosten van de 
DRC" (55041899C) 
- Séverine de Laveleye aan Caroline Gennez 
(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 
over "De humanitaire situatie in de DRC" 
(55042087C) 
- Malik Ben Achour aan Caroline Gennez 
(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 
over "De evolutie van de humanitaire situatie in de 
DRC" (55042233C) 
- Els Van Hoof aan Caroline Gennez 
(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 
over "De humanitaire crisis in Oost-Congo" 
(55042458C) 
 

01.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): 

D'après l'ONU, près de 7 millions de personnes sont 
déplacées en RDC, dont près de 2,5 millions au 
Nord-Kivu. Dans l'Est, les milices armées sévissent 
et les civils subissent violences, faim et 
déplacements forcés. Les femmes et les enfants 
paient le tribut le plus lourd. Les milices se 
rapprochent de Goma, région minière exploitée au 
détriment des Congolais du Kivu.  
 
 
La Belgique siège au conseil de la Banque africaine 
de développement et préside le Conseil de l'UE, ce 

01.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): 

Volgens de VN zijn er bijna 7 miljoen mensen 
ontheemd in de DRC, van wie bijna 2,5 miljoen in 
Noord-Kivu. In het oosten van het land zijn er 
gewapende milities actief en de burgerbevolking 
krijgt af te rekenen met geweld, hongersnood en 
gedwongen ontheemding. De vrouwen en de 
kinderen betalen de hoogste tol. De milities naderen 
Goma, een mijnregio die geëxploiteerd wordt ten 
nadele van de Congolezen in Kivu. 
 
België zetelt in de raad van de Afrikaanse 
Ontwikkelingsbank en is voorzitter van de Raad van 
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alors qu'un accord a été conclu entre l'UE et le 
Rwanda, pays agresseur dans l'actuel conflit.  
 
 
Quels sont les nouveaux défis pour les acteurs de la 
Coopération au développement face à 
l'intensification des combats et à l'afflux de réfugiés? 
Quel est votre avis sur l'accord entre l'UE et le 
Rwanda?  
 

de EU, terwijl de EU een akkoord gesloten heeft met 
Rwanda, het land dat in het huidige conflict de 
agressor is. 
 
Wat zijn de nieuwe uitdagingen voor de actoren van 
de ontwikkelingssamenwerking in het licht van de 
intensivering van de gevechten en de toestroom van 
vluchtelingen? Wat vindt u van het akkoord dat de 
EU met Rwanda gesloten heeft?  
 

01.02  Malik Ben Achour (PS): Les conflits armés 

dans l'Est de la RDC fragilisent un pays déjà frappé 
par des inondations et des épidémies de choléra et 
de rougeole. Aujourd'hui, 8,7 millions de vies 
dépendent de l'aide d'urgence selon Kinshasa et le 
Bureau de coordination des affaires humanitaires de 
l'ONU (OCHA). Selon l'ONU, il faudrait 2,4 milliards 
d'euros pour répondre à la crise. Or, en 2023, seuls 
40 % des besoins d'aide ont été fournis par la 
communauté internationale. 
 
 
La communauté internationale semble rester inerte 
à un moment où les Congolais ont besoin d'un 
soutien fort. La Belgique augmentera-t-elle sa 
contribution pour la RDC en 2024, vu l'évolution 
dramatique de la situation humanitaire? Des actions 
sont-elles envisagées au niveau européen pour 
renforcer l'aide humanitaire? 
 

01.02  Malik Ben Achour (PS): De gewapende 

conflicten in Oost-Congo maken een land dat al door 
overstromingen, cholera-epidemieën en mazelen 
geteisterd werd, nog kwetsbaarder. Volgens de 
autoriteiten in Kinshasa en het Office for the 
Coordination of Humanitarian Affairs (OCHA) zijn er 
momenteel 8,7 miljoen mensen afhankelijk van 
noodhulp. Volgens de VN is er 2,4 miljard euro nodig 
om aan de crisis het hoofd te bieden. In 2023 werd 
echter slechts 40 % van de benodigde hulp door de 
internationale gemeenschap verstrekt. 
 
De internationale gemeenschap komt blijkbaar niet 
in beweging op een moment waarop de Congolezen 
nood hebben aan forse ondersteuning. Zal België in 
het licht van de rampzalige evolutie van de 
humanitaire toestand zijn bijdrage voor de DRC in 
2024 optrekken? Worden er op het Europese niveau 
acties overwogen om de humanitaire hulp te 
versterken?  
 

01.03  Els Van Hoof (cd&v): Selon mes 

informations, à peine 15 % des 2,6 milliards d'euros 
d'aide humanitaire nécessaire aux 8,7 millions de 
déplacés congolais ont été collectés. La ministre 
peut-elle communiquer les chiffres exacts? 
 
Lors du Forum humanitaire européen, la ministre 
s'était engagée pour un budget de 190 millions 
d'euros pour 2024, en mettant l'accent sur les crises 
oubliées. Un envoyé spécial pour la région des 
Grands Lacs est également prévu. Par quels autres 
canaux une attention accrue sera-t-elle de nouveau 
accordée à ces crises oubliées et à des partenariats 
avec l'Afrique? 
 
Quelle part des 190 millions d'euros ira-t-elle à l'Est 
du Congo? Quelles autres initiatives notre pays 
prendra-t-il encore dans le cadre de la présidence 
européenne pour atténuer les besoins humanitaires 
sur place?  
 

01.03  Els Van Hoof (cd&v): Volgens mijn informatie 

zou slechts 15 % van de 2,6 miljard euro aan 
benodigde humanitaire steun voor de 8,7 miljoen 
ontheemde Congolezen zijn opgehaald. Kan de 
minister de correcte cijfers geven? 
 
Op het Europees Humanitair Forum heeft de 
minister 190 miljoen euro toegezegd voor 2024, met 
een focus op vergeten crisissen. Er komt ook een 
speciale gezant voor de Grote Meren. Via welke 
andere kanalen zal men opnieuw meer aandacht 
schenken aan die vergeten crisissen en aan 
partnerschappen met Afrika? 
 
 
Hoeveel van de 190 miljoen euro zal er naar Oost-
Congo gaan? Welke andere initiatieven zal ons land 
nog nemen in het kader van het Europese 
voorzitterschap om de humanitaire noden aldaar te 
verlichten?  
 

01.04  Caroline Gennez, ministre (en français): 

Outre la diversification de notre approvisionnement, 
l'accord UE-Rwanda sur les matières premières 
critiques vise à lutter contre l'exploitation illégale des 
ressources minières en RDC, cause de l'instabilité 
régionale. On pourra exiger la transparence des 

01.04 Minister Caroline Gennez (Frans): Het 

akkoord dat tussen de EU en Rwanda werd gesloten 
over kritieke grondstoffen beoogt niet alleen de 
diversificatie van de aanvoer van kritieke 
grondstoffen naar Europa, maar ook de bestrijding 
van de illegale exploitatie van delfstoffen in de DRC 
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minerais et du commerce rwandais via des 
mécanismes de traçabilité transfrontalière.  
 
 
 
L'exploitation minière est un des axes du programme 
pluriannuel entre l'Europe et le Rwanda. L'accord 
s'appuie sur le droit et la protection sociaux, la 
formation, la traçabilité et le développement des 
valeurs. 
 
J'ai chargé mon administration de veiller au 
programme avec le Rwanda et de voir si le contexte 
politique ne compromet pas les objectifs proposés. 
 
 
Vu l'insécurité et la progression des lignes de front, 
les axes d'approvisionnement en eau et nourriture 
sont entravés comme à Goma, entraînant hausses 
des prix et épidémies à cause du million de déplacés 
autour de la ville. 
 
L'état de siège, les violences, le droit humanitaire 
bafoué et le manque de financement dégradent la 
situation et font obstacles aux humanitaires pour 
venir en aide à la population. 
 

– oorzaak van de instabiliteit in de regio. Men zal 
transparantie kunnen eisen over de herkomst van en 
de handel in Rwandese ertsen via mechanismen 
voor grensoverschrijdende traceerbaarheid. 
 
Mijnontginning is een van de kernpunten van het 
meerjarenprogramma tussen Europa en Rwanda. 
Het akkoord is gebaseerd op sociale rechten en 
sociale bescherming, opleiding, traceerbaarheid en 
de ontwikkeling van waarden. 
 
Ik heb mijn administratie opgedragen toe te zien op 
het programma met Rwanda en na te gaan of de 
voorgestelde doelstellingen niet in het gedrang 
komen door de politieke context. 
 
Door de onveiligheid en de oprukkende frontlinie 
worden de aanvoerroutes voor water en voedsel 
afgesneden, zoals in Goma, wat leidt tot 
prijsstijgingen en epidemieën doordat er zich rond de 
stad een miljoen ontheemden bevinden. 
 
De staat van beleg, het geweld, de schending van 
het humanitaire recht en het gebrek aan financiering 
verergeren de situatie en bemoeilijken de 
humanitaire hulp aan de bevolking. 
 

La Belgique plaide pour la protection des civils et la 
cessation des violences afin que puissent agir les 
acteurs humanitaires. La majorité de notre aide 
humanitaire va aux fonds flexibles, comme le CERF-
OCHA, le Fonds DREF de la FICR et le fonds flexible 
géographique d'OCHA pour la RDC, qui répondent 
aux besoins des personnes déplacées à l'est et 
peuvent gérer leurs ressources selon les besoins. 
Une part importante de notre aide va aussi à des 
ONG actives dans l'Est du Congo comme la Croix-
Rouge, Oxfam, Médecins du Monde et Vétérinaires 
Sans Frontières qui assistent les plus vulnérables 
dans les zones de violence et renforcent leur 
résilience. Leurs subventions contiennent toutes un 
montant spécifique à un modificateur de crise qui 
permet de répondre rapidement à des nouvelles 
urgences.  
 

België pleit voor de bescherming van de 
burgerbevolking en voor de stopzetting van het 
geweld, zodat de humanitaire actoren hun werk 
kunnen doen. Het grootste gedeelte van onze 
humanitaire hulp gaat naar de flexibele fondsen, 
zoals CERF-OCHA, het DREF-Fonds van de IFRC 
en het geografische flexibele fonds van OCHA voor 
de DRC, die beantwoorden aan de behoeften van de 
ontheemden in het oosten en hun middelen kunnen 
beheren in functie van de noden. Een belangrijk deel 
van onze hulp gaat ook naar ngo’s die actief zijn in 
het oosten van Congo, zoals het Rode Kruis, Oxfam, 
Médecins du Monde en Vétérinaires Sans 
Frontières, die de meest kwetsbaren helpen in zones 
waar er geweld plaatsvindt en die hun weerbaarheid 
proberen te vergroten. Hun subsidies omvatten alle 
een bedrag dat specifiek gekoppeld is aan een crisis 
modifier, waardoor er snel op nieuwe urgenties kan 
worden ingespeeld.  
 

(En néerlandais) En 2023, l'aide humanitaire belge 
totale pour la RDC s’élevait à 20,4 millions d'euros, 
dont 8,5 millions d'euros sont destinés au fonds 
humanitaire flexible en faveur de la RDC. À la fin de 
l'année dernière, nous avons décidé d'augmenter le 
budget d'un million d'euros.  
 
La répartition exacte des 190 millions d'euros 
consentis lors du Forum humanitaire européen doit 
encore être déterminée. 
 

(Nederlands) In 2023 bedroeg de totale Belgische 
humanitaire hulp aan de DRC 20,4 miljoen euro, 
waarvan 8,5 miljoen euro gaat naar het flexibel 
humanitair fonds van de DRC. Eind vorig jaar 
beslisten we het budget met 1 miljoen euro te 
verhogen.  
 
De exacte verdeling van de 190 miljoen euro die is 
toegezegd op het Europees Humanitair Forum, moet 
nog worden vastgelegd. 
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(En français) Au travers de B-FAST, la Belgique a 
décidé d’offrir un soutien matériel à la RDC et à la 
République du Congo, afin de les aider à faire face 
aux conséquences des crues du fleuve Congo. En 
RDC, B-FAST a envoyé 348 tentes familiales, que 
notre poste à Kinshasa a réceptionnées le 24 février.  
 
 
 
Bien que le fleuve soit en décrue, les besoins 
humanitaires continuent d'être pressants, alors que 
la réponse peine à s’organiser. La cargaison a été 
remise à la Croix-Rouge de Belgique francophone 
via la Fédération internationale de la RDC qui se 
chargera de la distribution, avec le soutien de ces 
deux partenaires humanitaires. 
 
 
En tant que présidente du Groupe Aide humanitaire 
et aide alimentaire (COHAFA), la Belgique attirera 
encore plus l’attention des membres sur la crise 
humanitaire en RDC, comme durant le Forum 
européen co-organisé avec la DG de la Protection 
civile et des opérations d'aide humanitaire 
européennes (DG ECHO) de la Commission 
européenne en mars dernier. Nous avons présidé 
les sessions du Forum consacré à la RDC sous 
l’angle des violences sexuelles.  
 

(Frans) België heeft beslist om, via B-FAST, 
materiële steun te bieden aan de DRC en de 
Republiek Congo, om deze landen te helpen de 
gevolgen van de overstromingen van de 
Congostroom op te vangen. B-FAST heeft 348 
familietenten naar de DRC gestuurd, die op 
24 februari door onze post in Kinshasa ontvangen 
werden. 
 
Hoewel het waterpeil van de rivier daalt, zijn de 
humanitaire noden nog steeds nijpend, terwijl de 
hulpverlening maar moeizaam georganiseerd raakt. 
De zending werd aan de Franstalige vleugel van het 
Belgische Rode Kruis overhandigd via de 
International Federation for Human Rights in de 
DRC en de verdeling ervan zal met de hulp van die 
twee humanitaire partners gebeuren. 
 
Ons land zal, als voorzitter van de Groep 
humanitaire hulp en voedselhulp (COHAFA), de 
aandacht van de leden nog meer vestigen op de 
humanitaire crisis in de DRC, zoals het dat deed 
tijdens het Europees Forum dat samen met het 
DG Europese Civiele Bescherming en Humanitaire 
Hulp (DG ECHO) van de Europese Commissie 
georganiseerd werd in maart van dit jaar. We hebben 
de aan de DRC gewijde sessies van het Forum 
voorgezeten vanuit het perspectief van het seksuele 
geweld. 
 

(En néerlandais) En 2023, l'Union européenne a livré 
au total 440 tonnes de matériel médical et de 
denrées alimentaires à la RDC par le biais d'un pont 
aérien humanitaire. Aucun nouveau vol n'est 
programmé pour le moment. 
 

(Nederlands) De EU heeft in 2023 via een 
humanitaire luchtbrug in totaal 440 ton aan medisch 
materiaal en voeding aan de DRC geleverd. 
Voorlopig zijn er geen nieuwe vluchten gepland. 
 

(En français) Mon administration et moi suivons de 
près l'évolution de la situation.  
 

(Frans) Mijn administratie en ikzelf volgen de 
evolutie van de toestand op de voet.  
 

01.05  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Même 

si l'on souhaite que cet accord avec le Rwanda soit 
un levier diplomatique et stratégique quant à l'origine 
des matières premières critiques pillées en RDC, 
nous doutons de son efficacité. Face à la guerre 
entre le Rwanda et la RDC, ce n'était vraiment pas 
le bon timing. Tant qu'on fermera les yeux sur les 
exactions rwandaises au Congo, les fonds distribués 
ne serviront à rien.  
 

01.05  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Ook al 

wil men dat dat akkoord met Rwanda een 
diplomatieke en strategische hefboom wordt met 
betrekking tot de oorsprong van de kritieke 
grondstoffen die in de DRC geroofd worden, toch 
betwijfelen we de doeltreffendheid ervan. Gelet op 
de oorlog tussen Rwanda en de DRC, was dat niet 
bepaald een goede timing. Zolang men de ogen blijft 
sluiten voor de Rwandese wandaden in Congo, 
zullen de verstrekte middelen tot niets dienen.  
 

01.06  Malik Ben Achour (PS): Nous soutenons vos 

efforts pour répondre à la crise humanitaire à l'Est de 
la RDC, mais nous ne pouvons gérer les 
conséquences sans réfléchir aux causes. Non 
seulement l'accord d'association entre l'UE et le 
Rwanda arrive à un mauvais moment, mais son 
potentiel d'amélioration de la traçabilité des minerais 
se heurte au fait que le Rwanda nie tout soutien au 

01.06  Malik Ben Achour (PS): Wij steunen uw 

inspanningen om het hoofd te bieden aan de 
humanitaire crisis in Oost-Congo, maar we kunnen 
de gevolgen ervan niet aanpakken zonder te 
reflecteren over de oorzaken. Het associatieakkoord 
dat de EU met Rwanda gesloten heeft, komt niet 
alleen op een slecht moment, maar de 
mogelijkheden die het biedt om de traceerbaarheid 
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M23. Il est dès lors contradictoire d'imaginer qu'un 
tel accord va permettre d'améliorer la situation. 
L'enjeu prioritaire est d'établir les responsabilités, 
puis de prendre des mesures fermes pour mettre fin 
à l'impunité et tracer un chemin de pacification. Cet 
accord ne semble pas être un outil suffisant pour y 
parvenir. 
 

van de ertsen te verbeteren stuiten ook op het feit 
dat Rwanda elke steun aan de M23-rebellen ontkent. 
Het is dan ook contradictorisch om te 
veronderstellen dat een dergelijk akkoord het 
mogelijk zal maken om de situatie te verbeteren. Het 
komt er in de eerste plaats op aan om de 
verantwoordelijkheden vast te stellen, en vervolgens 
om krachtige maatregelen te treffen om een einde te 
maken aan de straffeloosheid en een 
pacificatietraject uit te stippelen. Dat akkoord lijkt 
een ontoereikend instrument te zijn om dat te 
bewerkstelligen.  
 

01.07  Els Van Hoof (cd&v): Les médias ne 

s'intéressent guère à la crise humanitaire dans l'Est 
du Congo, alors que la situation y est au moins aussi 
grave que dans d'autres régions en crise, et même 
de plus en plus dramatique. Nous pouvons essayer 
d'atténuer quelque peu ces souffrances, mais nous 
devons surtout nous attaquer aux causes sous-
jacentes. Pour ce faire, il ne suffit pas de lutter contre 
l'impunité. Nous devons mettre en place un nouveau 
type de partenariat avec les régimes africains, qui ne 
semblent actuellement guère se soucier du sort de 
leur population. 
 
Je suis convaincue que nous ne pourrons pas 
poursuivre notre coopération au développement de 
la même manière que dans le passé. Nous devons 
créer une situation dans laquelle chacune des deux 
parties sera gagnante. Le protocole d'accord avec la 
Commission européenne peut constituer un élément 
à cet égard, mais il ne sera en tout cas pas suffisant. 
 

01.07  Els Van Hoof (cd&v): De humanitaire nood in 

Oost-Congo krijgt nauwelijks media-aandacht, terwijl 
de situatie er minstens even erg is als in andere 
crisissen. Meer nog, de toestand wordt er steeds 
dramatischer. We kunnen dat leed enigszins 
proberen te verzachten, maar we moeten vooral de 
grondoorzaken aanpakken. Daarbij volstaat het niet 
de straffeloosheid te bestrijden. We moeten een 
nieuw soort partnerschap op het getouw zetten met 
de Afrikaanse regimes, die zich vandaag niet zo erg 
lijken te bekommeren om het lot van hun bevolking. 
 
 
Ik ben ervan overtuigd dat we qua 
ontwikkelingssamenwerking echt anders zullen 
moeten handelen dan in het verleden. We moeten 
een win-winsituatie kunnen creëren voor beide 
partijen. Het protocol met de Europese Commissie 
kan daarin een element zijn, maar dat is zeker niet 
genoeg.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

02 Questions jointes de 

- Nabil Boukili à Caroline Gennez (Coopération au 
développement et Grandes Villes) sur "Les cinq 
personnes tuées par le largage d'aide humanitaire 
à Gaza" (55041894C) 
- Nabil Boukili à Caroline Gennez (Coopération au 
développement et Grandes Villes) sur "Les 
attaques ciblées israéliennes sur les civils 
affamés à la recherche de nourriture" (55041897C) 
- Malik Ben Achour à Caroline Gennez 
(Coopération au développement et Grandes 
Villes) sur "L’aide humanitaire à Gaza" 
(55041900C) 
- Steven De Vuyst à Caroline Gennez (Coopération 
au développement et Grandes Villes) sur 
"L'agression de secouristes dans la bande de 
Gaza" (55042237C) 
 

02 Samengevoegde vragen van 

- Nabil Boukili aan Caroline Gennez 
(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 
over "De vijf doden die gevallen zijn bij de 
dropping van hulpgoederen in Gaza" (55041894C) 
- Nabil Boukili aan Caroline Gennez 
(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 
over "Doelgerichte Israëlische aanvallen op 
uitgehongerde burgers op zoek naar voedsel" 
(55041897C) 
- Malik Ben Achour aan Caroline Gennez 
(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 
over "De humanitaire hulp aan Gaza" (55041900C) 
- Steven De Vuyst aan Caroline Gennez 
(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 
over "De aanval op hulpverleners in de 
Gazastrook" (55042237C) 
 

02.01  Malik Ben Achour (PS): Mi-mars, un rapport 

de l'ONU indiquait que la famine imminente dans la 
bande de Gaza risquait de s'étendre à tout le 
territoire. La destruction systématique des systèmes 

02.01  Malik Ben Achour (PS): Medio maart werd 

er in een VN-verslag gesteld dat het gevaar bestond 
dat de dreigende hongersnood in de Gazastrook 
zich naar het hele gebied zou uitbreiden. De 
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de santé crée une crise sanitaire. En raison des 
restrictions israéliennes sur les convois humanitaires 
de l'UNRWA, dans lesquelles sont impliqués de 
nombreux civils israélo-européens, l'aide 
humanitaire arrive au compte-gouttes. Le bureau 
des droits de l'homme de l'ONU considère que 
l'utilisation de la famine comme arme constitue un 
crime de guerre. Le 25 mars, le Conseil de sécurité 
de l'ONU a adopté une résolution exigeant un 
cessez-le-feu immédiat et soulignant la nécessité de 
renforcer le flux d'aide vers Gaza. À ce jour, en toute 
impunité, Israël continue de faire la sourde oreille. 
Consciente de la situation, vous menez des actions 
pour venir en aide aux populations civiles, mais nous 
devons inciter davantage nos partenaires européens 
à faire de même.  
 
 
 
De nouvelles actions, à l'instar de celles menées 
avec la Défense belge et la Jordanie, sont-elles 
envisagées? Comment la Belgique, via sa 
présidence du Conseil de l'UE, encourage-t-elle ses 
partenaires à accroître l'aide vers Gaza et privilégier 
les livraisons terrestres, ayant des volumes plus 
importants et des coûts moins élevés? 
 

systematische vernietiging van de 
gezondheidssystemen veroorzaakt een sanitaire 
crisis. Doordat Israël de humanitaire konvooien van 
UNRWA, waaraan veel Israëlisch-Europese burgers 
meewerken, beperkingen oplegt, komt de 
humanitaire hulp maar mondjesmaat aan. Volgens 
het VN-Mensenrechtenbureau is de inzet van 
hongersnood als wapen een oorlogsmisdaad. Op 
25 maart heeft de VN-Veiligheidsraad een resolutie 
aangenomen, waarin er tot een onmiddellijk staakt-
het-vuren opgeroepen werd en waarin er benadrukt 
werd dat de hulpstroom naar Gaza opgevoerd moest 
worden. Tot op heden blijft Israël die eisen ongestraft 
naast zich neerleggen. U bent zich bewust van de 
situatie en zet acties op poten om de 
burgerbevolking te helpen, maar we moeten onze 
Europese partners meer aanmoedigen om ons 
voorbeeld te volgen.  
 
Zijn er nieuwe initiatieven gepland, zoals de acties 
die met de Belgische Defensie en Jordanië gevoerd 
worden? Hoe moedigt België, via zijn 
voorzitterschap van de Raad van de EU, zijn 
partners aan om de hulp aan Gaza te verhogen en 
voorrang te geven aan leveringen over land, omdat 
die minder kosten en er zo meer goederen 
aangevoerd kunnen worden? 
 

02.02  Caroline Gennez, ministre (en français): 

Nous travaillons en priorité sur la situation 
dramatique entre Israël et Gaza. 
 

02.02 Minister Caroline Gennez (Frans): De 

dramatische situatie door het conflict tussen Israël 
en Gaza staat bovenaan op onze agenda. 
 

(En néerlandais) Les besoins humanitaires étant 
plus importants et plus urgents que jamais, il faut 
augmenter l'aide et faire en sorte qu'elle parvienne à 
la population en détresse. Les attaques menées par 
Israël, qui visent la distribution de denrées 
alimentaires et des travailleurs humanitaires à Gaza, 
témoignent d'une absence totale de respect envers 
le droit international et humanitaire. 
 

(Nederlands) De humanitaire noden zijn groter en 
urgenter dan ooit en er is dus meer hulp nodig die 
ook tot bij de noodlijdende bevolking moet kunnen 
geraken. De aanvallen door Israël op 
voedselbedeling en hulpverleners in Gaza geven 
blijk van een compleet gebrek aan respect voor het 
internationaal en het humanitair recht. 
 

Les citoyens et les travailleurs humanitaires doivent 
être protégés et l'aide humanitaire doit parvenir à la 
population en toute neutralité. La Belgique se range 
du côté du droit international et de toutes les victimes 
innocentes. Nous soutenons les organisations 
humanitaires sur place, y compris l'UNRWA. Le 
premier rapport sur les accusations lancées par 
Israël à l'encontre de collaborateurs de l'UNRWA qui 
auraient été impliqués dans l'attaque menée par le 
Hamas le 7 octobre n'a fourni aucune indication 
allant dans ce sens. Il est important que l'UNRWA 
continue d'être soutenu. L'aide qui parvient jusqu'à 
Gaza est déjà insuffisante... 
 
La situation catastrophique nous contraint à prendre 
des mesures exceptionnelles, telles que les largages 
effectués par B-FAST. La semaine dernière, du 

Burgers en humanitaire hulpverleners moeten 
worden beschermd en de humanitaire hulp moet de 
bevolking in alle neutraliteit kunnen bereiken. België 
kiest de kant van het internationaal recht en van alle 
onschuldige slachtoffers. Wij ondersteunen de 
humanitaire organisaties ter plekke, ook UNRWA. 
Het eerste rapport over de aantijgingen van Israël 
tegen UNRWA-medewerkers die bij de aanval van 
Hamas op 7 oktober betrokken zouden zijn, leverde 
geen aanwijzingen in die zin op. Het is belangrijk dat 
UNRWA verder wordt gesteund. Al te weinig hulp 
bereikt Gaza.  
 
 
De rampzalige situatie dwingt ons tot uitzonderlijke 
maatregelen, zoals de airdrops door B-FAST. Via B-
FAST werd vorige week nog medisch materiaal uit 
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matériel médical provenant du stock du département 
de la Santé publique a été envoyé par le biais de B-
FAST en Égypte, où sont accueillis les blessés 
venant de Gaza. 
 

de stock van het departement Volksgezondheid 
verstuurd naar Egypte, waar gewonden uit Gaza 
worden opgevangen. 
 

(En français) La seule façon efficace d’acheminer 
l’assistance humanitaire dans Gaza reste la voie 
terrestre. En tant que puissance occupante et 
belligérante, Israël en est responsable. 
 
La Belgique appelle à ouvrir plus de points de 
passage, à assurer l'opérationnalité des points 
existants et à rendre efficaces les mécanismes de 
screening. Une fois dans Gaza, il faut utiliser les 
mécanismes de "déconfliction". L'attente de 
centaines de camions à la frontière, alors que des 
enfants meurent de faim, éprouve notre humanité. 
 
 
 
Le gouvernement a débloqué 5 millions d’euros pour 
soutenir la CPI. Notre pays interviendra auprès de la 
Cour dans l’affaire opposant l’Afrique du Sud à 
Israël. Comme l'Union européenne, il a pris des 
mesures pour interdire l’accès au territoire des 
colons extrémistes. 
 

(Frans) De enige efficiënte manier om humanitaire 
hulp in Gaza te krijgen is over land. Als 
oorlogvoerende bezettingsmacht is Israël hiervoor 
verantwoordelijk. 
 
België roept op tot het openstellen van meer 
grensposten, tot het goed laten functioneren van de 
bestaande grensposten en tot het instellen van 
efficiënte screeningmechanismen. In Gaza zelf 
moeten de mechanismen voor deconfliction in 
werking gezet worden. De lange wachtrij van 
honderden vrachtwagens aan de grens, terwijl er in 
Gaza kinderen omkomen van de honger, is een 
ondraaglijk gezicht dat onze menselijkheid tart. 
 
De regering heeft 5 miljoen euro uitgetrokken voor 
steun voor het ICC. Ons land zal bij het hof optreden 
in de zaak Zuid-Afrika versus Israël. Net als de 
Europese Unie heeft België een inreisverbod 
uitgevaardigd tegen gewelddadige kolonisten.  
 

(En néerlandais) Il est inacceptable que sept 
travailleurs humanitaires de World Central Kitchen 
aient perdu la vie lors d'une attaque israélienne. Ces 
personnes effectuent un travail essentiel et sont 
protégées par le droit international et le droit de la 
guerre. Israël doit être appelé à se justifier et il faut 
que justice soit rendue. Pour ce faire, nous avons 
besoin de transparence. Il est urgent qu'un cessez-
le-feu soit décrété et que l'aide humanitaire puisse 
disposer d'un accès sûr et sans entrave. 
 
Dans le cadre de notre présidence de l'UE, nous 
avons demandé au haut représentant, M. Borrell, 
d'instaurer une interdiction d'importation de produits 
provenant des colonies illégales. La Belgique a 
également demandé à la Commission européenne 
d'évaluer l'accord d'association à la lumière des 
clauses relatives aux droits humains et dans la 
foulée, de prévoir, le cas échéant, des sanctions 
commerciales. Nous continuons aussi d'insister pour 
que l'État palestinien puisse être reconnu 
bilatéralement et pour que la Palestine puisse 
devenir membre à part entière de l'ONU. 
 

(Nederlands) Dat er bij de Israëlische aanval op 
World Central Kitchen zeven hulpverleners het leven 
lieten, is onaanvaardbaar. Hulpverleners verrichten 
essentieel werk en zijn beschermd onder het 
internationaal recht en het oorlogsrecht. 
Verantwoording door Israël is nodig en gerechtigheid 
moet geschieden. Daartoe is er nood aan 
transparantie. Er is dringend een staakt-het-vuren en 
een veilige en ongehinderde humanitaire toegang 
nodig.  
 
In het raam van ons EU-voorzitterschap vroegen we 
de hoge vertegenwoordiger Borrell om werk te 
maken van een importban voor producten uit de 
illegale kolonies. België vroeg de Europese 
Commissie ook om het associatieakkoord te 
evalueren in het licht van de 
mensenrechtenclausules en aansluitend om in 
voorkomend geval handelssancties te treffen. We 
blijven ook pleiten voor een snelle bilaterale 
erkenning van de Palestijnse Staat en voor een 
volledig Palestijns lidmaatschap van de VN. 
 

(En français) Enfin, il n'y a plus de largages aériens 
prévus pour l'instant.  
 

(Frans) Ten slotte staan er momenteel geen 
droppings meer gepland.  
 

02.03  Malik Ben Achour (PS): Une opération 

n'avait-elle pas été prévue la semaine passée? Une 
récolte de vivres a eu lieu à Bruxelles, mais j'ignore 
comment ils seront livrés.  

02.03  Malik Ben Achour (PS): Had men geen 

operatie gepland voor vorige week? In Brussel 
werden er levensmiddelen ingezameld, maar ik weet 
niet hoe die geleverd zullen worden.  
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02.04  Caroline Gennez, ministre (en français): Ils 

seront livrés à la frontière et la Défense a indiqué 
qu'elle faciliterait le transfert.  
 

02.04  Caroline Gennez, ministre (Frans): Ze zullen 

geleverd worden aan de grens en Defensie heeft 
verklaard dat ze het vervoer zal faciliëren.  
 

02.05  Malik Ben Achour (PS): Cela se fera donc 

par camions, mais sans garantie que ces vivres 
puissent entrer.  
 
Il y aura pour Israël un avant et un après Gaza. 
L'histoire n'oubliera pas les massacres commis. Le 
rapport de l'ex-ministre des Affaires étrangères 
français donne raison à la Belgique d'avoir maintenu 
son financement à l'UNRWA. Malgré ce rapport, les 
fonds américains ne l'alimenteront plus dans les 
prochains mois. Il faudra donc les soutenir.  
 
 
 
 
Les allégations israéliennes à son encontre, sorties 
quelques heures après le rapport de la CIJ 
établissant un risque de génocide, étaient un contre-
feu communicationnel.  
 

02.05  Malik Ben Achour (PS): Dat zal dus met 

vrachtwagens gebeuren, maar zonder garantie dat 
die levensmiddelen het gebied binnen mogen.  
 
Voor Israël zal de aanval op Gaza een historisch 
keerpunt zijn. De geschiedenis zal de bloedbaden 
die veroorzaakt werden, niet vergeten. Uit het 
rapport van de voormalige Franse minister van 
Buitenlandse Zaken blijkt dat België de goede keuze 
gemaakt heeft door zijn financiering aan UNRWA te 
behouden. Ondanks dat rapport zal die organisatie 
de komende maanden niet meer door de Verenigde 
Staten gefinancierd worden. Dat zullen wij dus 
moeten doen.  
 
Met de beschuldigingen aan het adres van UNRWA 
enkele uren na het rapport van het Internationaal 
Gerechtshof, waarin gesteld wordt dat er een risico 
op genocide bestaat, ging Israël dus op het vlak van 
de communicatie in de tegenaanval.  
 

Nous devons maintenant mettre cette fake news en 
lumière. L'opération militaire israélienne à Gaza est 
une entreprise de destruction de toute possibilité de 
vie en anéantissant les systèmes de santé, éducatif 
et économique. L'UE doit examiner les 
responsabilités d'Israël et réévaluer l'accord 
d'association. Nous devons avancer en petit groupe, 
voire seuls car la mobilisation des 27 est illusoire.  
 
 
 
 
La ministre des Affaires étrangères me répond 
toujours que la mobilisation unanime est plus 
efficace, mais à quoi l'inaction mène-t-elle? En quoi 
agir à quelques-uns est-il moins porteur que de ne 
rien faire? Jusqu'à présent, cela n'a pas empêché 
Israël de violer encore et encore le droit international 
et de massacrer des civils. Je regrette que le MR ait 
bloqué nos textes qui auraient permis d'interdire les 
produits issus des colonies et de reconnaître l'État 
de Palestine.  
 

We moeten nu duidelijk maken dat dit fakenieuws 
was. De Israëlische militaire operatie in Gaza is een 
poging om elke vorm van leven onmogelijk te maken 
door de gezondheidszorg, het onderwijs en het 
economische weefsel te vernietigen. De EU moet de 
verantwoordelijkheid van Israël onderzoeken en de 
associatieovereenkomst opnieuw tegen het licht 
houden. We moeten stappen voorwaarts zetten met 
een kleine groep van EU-lidstaten, of zelfs alleen, 
want het is een illusie dat alle 27 EU-lidstaten samen 
actie zouden ondernemen. 
 
De minister van Buitenlandse Zaken antwoordt me 
steeds dat het doeltreffender is wanneer alle EU-
lidstaten samen ageren, maar wat is het nut van 
niets doen? Waarom zou de actie van een aantal 
landen minder vruchten afwerpen dan helemaal 
geen actie? Tot dusver heeft die inertie er Israël niet 
van weerhouden om keer op keer het internationale 
recht te schenden en burgers te vermoorden. Ik 
betreur dat de MR onze teksten blokkeert. Die 
zouden het immers mogelijk gemaakt hebben om 
een verbod op te leggen op de invoer van producten 
uit de nederzettingen en om de Staat Palestina te 
erkennen.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

03 Questions jointes de 

- Séverine de Laveleye à Caroline Gennez 
(Coopération au développement et Grandes 
Villes) sur "La crise humanitaire au Soudan" 

03 Samengevoegde vragen van 

- Séverine de Laveleye aan Caroline Gennez 
(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 
over "De humanitaire crisis in Soedan" 
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(55041950C) 
- Malik Ben Achour à Caroline Gennez 
(Coopération au développement et Grandes 
Villes) sur "La situation humanitaire au Soudan" 
(55042244C) 
 

(55041950C) 
- Malik Ben Achour aan Caroline Gennez 
(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 
over "De humanitaire situatie in Soedan" 
(55042244C) 
 

03.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): 

Depuis avril 2023, le Soudan, déjà déstructuré et 
touché par le changement climatique, connaît une 
guerre civile. Près de 8 millions de Soudanais ont dû 
fuir. Selon l’ONU, 18 millions de personnes sont 
confrontées à une faim aiguë et l’UNICEF estime 
que 3,5 millions d’enfants en souffriront cette année. 
L’ONU demande un soutien de 4,1 milliards de 
dollars. 
 
 
D’après le Programme Alimentaire Mondial (PAM), 
les humanitaires subissent des entraves au 
déplacement et un manque de financement. Dans le 
cadre de la présidence belge de l’UE, vous avez mis 
l'accent sur les conflits dits "oubliés", comme celui 
du Soudan.  
 
 
Quelle est la participation de la Belgique à l’aide 
humanitaire pour le Soudan? Envisagez-vous de 
l'augmenter? Quelle est l’aide envoyée par l’Europe, 
et quelle est la position de la Belgique à cet égard? 
Qu'est-ce qui empêche l'acheminement de l'aide?  
 

03.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Sinds 

april 2023 woedt er een burgeroorlog in Soedan, een 
land waar er chaos heerst en dat de gevolgen 
ondervindt van de klimaatverandering. Bijna 
8 miljoen Soedanezen moesten op de vlucht slaan. 
Volgens de VN zijn 18 miljoen mensen het 
slachtoffer van acute hongersnood, en UNICEF 
schat dat 3,5 miljoen kinderen dit jaar door acute 
hongersnood getroffen zullen worden. De Verenigde 
Naties vragen 4,1 miljard dollar steun. 
 
Volgens het Wereldvoedselprogramma WFP 
kunnen de medewerkers van hulporganisaties zich 
niet vlot en veilig verplaatsen en hebben ze niet 
genoeg middelen. In het kader van het Belgische 
EU-voorzitterschap hebt u de schijnwerpers gericht 
op zogenaamde vergeten conflicten, zoals het 
conflict in Soedan. 
 
Op welke manier draagt België bij aan de 
humanitaire hulp voor Soedan? Zult u de hulp 
optrekken? Welke hulp wordt er door EU gestuurd, 
en wat is het Belgische standpunt hierover? 
Waardoor wordt het vervoer van de hulpgoederen 
belemmerd? 
 

03.02  Malik Ben Achour (PS): Le Soudan est sur 

le point de connaître la plus grave crise alimentaire 
au monde. Selon le Bureau de la coordination des 
affaires humanitaires de l'ONU (OCHA), 18 millions 
de personnes souffrent d'insécurité alimentaire 
aiguë, 200 000 enfants souffrent de malnutrition 
sévère et 7 000 femmes risquent la mort lors de leur 
accouchement en l'absence d'aide. En un an, le 
conflit armé opposant l'armée aux forces 
paramilitaires a entraîné le déplacement de plus de 
8 millions de personnes, dont la moitié sont des 
enfants. L'aide humanitaire peine à arriver aux 
populations civiles, en raison des violences visant le 
personnel humanitaire et des pillages. 
 
 
Le Soudan a besoin de 4,1 milliards de dollars pour 
répondre à ses besoins humanitaires en 2024. L'UE 
a débloqué 72 millions d'euros, ce qui est largement 
insuffisant. 
 
Des actions sont-elles prises par la Belgique pour 
apporter une réponse humanitaire? Dans le cadre de 
sa présidence de l'UE, va-t-elle encourager 
l'augmentation des fonds? 
 

03.02  Malik Ben Achour (PS): Soedan staat op het 

punt om met de grootste voedselcrisis wereldwijd te 
worden geconfronteerd. Volgens het Bureau voor de 
Coördinatie van Humanitaire Aangelegenheden 
(OCHA) zouden er 18 miljoen mensen te lijden 
hebben onder acute voedselonzekerheid, zouden er 
200.000 kinderen lijden aan ernstige ondervoeding 
en dreigen er 7.000 vrouwen te overlijden tijdens hun 
bevalling omdat ze geen hulp krijgen. Op een jaar tijd 
heeft het gewapende conflict tussen het leger en de 
paramilitaire strijders de ontheemding van meer dan 
8 miljoen mensen veroorzaakt, onder wie de helft 
kinderen. De humanitaire hulp geraakt maar moeilijk 
tot bij de burgerbevolking wegens het geweld tegen 
de humanitaire hulpverleners en de plunderingen.  
 
Soedan heeft 4,1 miljard dollar nodig om aan de 
humanitaire behoeften van het land in 2024 te 
voldoen. De EU heeft 72 miljoen euro uitgetrokken, 
wat ruimschoots onvoldoende is. 
 
Heeft ons land acties ondernomen om een 
humanitair antwoord aan te reiken? Zal België in het 
kader van het EU-voorzitterschap aandringen op 
een verhoging van de toegekende middelen? 
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03.03  Caroline Gennez, ministre (en français): Il 

s'agit d'une crise oubliée. Le 15 avril a marqué le 
premier anniversaire du déclenchement de la guerre 
entre les acteurs du coup d'État militaire, les forces 
armées soudanaises (SAF) et les forces de soutien 
rapide (RSF). La Belgique est préoccupée par la 
détérioration de la situation humanitaire et le risque 
d'escalade régionale. Nous soutenons la réponse 
humanitaire via nos contributions flexibles au 
système humanitaire international, qui représentent 
plus de 60 % de notre budget humanitaire en 2024. 
La Belgique fait figure d'exemple pour cette 
approche appréciée. Des fonds flexibles ont été 
alloués au Soudan, notamment par le Fonds central 
d'intervention d'urgence (CERF) et le Fonds 
d'urgence pour les réponses aux catastrophes 
(DREF). La Belgique soutient également les pays 
voisins, affectés par l'afflux de réfugiés. Nous 
sommes donc efficacement présents via le système 
multilatéral. 
 
L'UE a annoncé l'humble montant de 72 millions 
d'euros pour la réponse humanitaire en 2024, mais 
souhaite également agir sur trois volets de la crise: 
le financement, l'accès et les négociations de paix. 
Un Senior Officials Meeting s'est tenu le 15 mars 
2024 à Bruxelles en préparation de la Conférence 
internationale pour le Soudan et les pays voisins, qui 
a été organisée à Paris le 15 avril. 
 

03.03 Minister Caroline Gennez (Frans): Dit is een 

vergeten crisis. Op 15 april was het een jaar geleden 
dat de oorlog tussen de plegers van de militaire 
coup, de Soedanese strijdkrachten (SAF) en de 
Rapid Support Forces (RSF) uitbrak. België is 
bezorgd over de verslechtering van de humanitaire 
situatie en het gevaar voor regionale escalatie. We 
steunen de humanitaire respons via onze flexibele 
bijdragen aan het internationale humanitaire 
systeem, die meer dan 60 % van ons budget voor 
humanitaire hulp in 2024 uitmaken. België vervult 
een voorbeeldrol voor die aanpak, die geapprecieerd 
wordt. Er werden flexibele fondsen geoormerkt voor 
Soedan, meer bepaald door het CERF en het DREF. 
België steunt ook de buurlanden, die te kampen 
hebben met de toestroom van vluchtelingen. We zijn 
dus op efficiënte wijze aanwezig via het multilaterale 
systeem. 
 
 
 
De EU heeft een bescheiden bedrag van 72 miljoen 
euro aangekondigd voor de humanitaire respons in 
2024, maar wil eveneens werken aan drie aspecten 
van de crisis: financiering, toegang en 
vredesonderhandelingen. Op 15 maart 2024 werd er 
een Senior Officials Meeting gehouden in Brussel als 
voorbereiding op de internationale conferentie voor 
Soedan en de buurlanden, die op 15 april in Parijs 
werd georganiseerd. 
 

La Conférence a rassemblé plus de deux milliards 
d’euros d’aide humanitaire pour le Soudan, dont 
900 millions par la Commission européenne et les 
États membres. La présidence belge fait une priorité 
des crises oubliées qui ont largement été abordées 
au Forum humanitaire européen et le sont 
régulièrement aux réunions du COHAFA du Conseil 
européen. Le Soudan a été mis à l’agenda de ce 
dernier en mars.  
 
 
 
 
L'acheminement de l’aide humanitaire au Soudan 
est entravé par divers facteurs. Les acteurs 
principaux régionaux et les pays voisins doivent 
garantir son accès. La communauté internationale 
doit appeler au respect du droit international 
humanitaire et des droits humains. Le PAM appelle 
les États membres à mobiliser les acteurs 
humanitaires, en particulier les agences des Nations 
Unies et les ONG, pour qu’ils augmentent leurs 
investissements, appellent à un cessez-le-feu et 
intensifient leurs opérations. La Belgique évoque la 
situation au Soudan chaque fois qu’elle le peut et 
étudie les autres possibilités de sécurisation. Seule 
une action concertée de la communauté 

Tijdens die conferentie werd er meer dan 
twee miljard euro aan humanitaire hulp voor Soedan 
ingezameld, waarvan 900 miljoen euro afkomstig is 
van de Europese Commissie en de EU-lidstaten. 
Tijdens het Belgische EU-voorzitterschap vormen de 
vergeten crisissen een prioriteit. Ze kwamen 
uitgebreid aan bod tijdens het European 
Humanitarian Forum en worden geregeld besproken 
tijdens de vergaderingen van Cohafa van de 
Europese Raad. Soedan was een van de 
agendapunten op de jongste vergadering van die 
werkgroep in maart.  
 
De toevoer van de humanitaire hulp naar Soedan 
wordt door verschillende factoren belemmerd. De 
voornaamste regionale spelers en de buurlanden 
moeten de toegang tot het land garanderen. De 
internationale gemeenschap moet oproepen tot de 
eerbiediging van het internationale humanitaire recht 
en de mensenrechten. Het WFP roept de lidstaten 
ertoe op om de humanitaire stakeholders te 
mobiliseren, met name de agentschappen van de 
Verenigde Naties en de ngo's, opdat zij hun 
investeringen zouden opvoeren, zouden oproepen 
tot een staakt-het-vuren en hun operaties zouden 
intensiveren. België brengt de situatie in Soedan bij 
elke mogelijke gelegenheid ter sprake en bestudeert 
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internationale peut apporter une solution à cette 
terrible crise.  
 

alternatieven om de veiligheid te garanderen. Enkel 
een gezamenlijke actie van de internationale 
gemeenschap kan een oplossing aanreiken voor 
deze verschrikkelijke crisis.  
 

03.04  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): C’est 

probablement l'une des crises les plus importantes 
auxquelles la communauté internationale est 
confrontée actuellement.  
 
Vous avez souligné l’efficacité des contributions 
flexibles. Les grandes agences nous voient comme 
des partenaires fiables de ces fonds. Je rappelle que 
les ONG souhaitent bénéficier aussi de ce soutien 
flexible lors des grandes crises humanitaires. Dans 
ce genre de désastre, il faut des grandes agences 
qui ont les leviers nécessaires face aux énormes 
contraintes. Mais il faut aussi multiplier ce type 
d’outils. Vous avez raison, une action concertée est 
nécessaire face à ce genre de bourbier.  
 
 
Je salue votre attention aux conflits oubliés. Les 
médias se concentrent sur certaines crises, mais il 
ne faut pas cesser d'évoquer ces femmes et ces 
hommes qui vivent dans une indigence totale.  
 

03.04  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Dit is 

wellicht een van de grootste crises waarmee de 
internationale gemeenschap momenteel 
geconfronteerd wordt. 
 
U hebt de doeltreffendheid van flexibele bijdragen 
benadrukt. De grote agentschappen zien ons als 
betrouwbare partner voor die fondsen. Ik herinner 
eraan dat ngo's ook op dergelijke flexibele steun 
willen kunnen rekenen bij grote humanitaire crises. 
Bij dit soort rampen hebben we grote agentschappen 
nodig die de noodzakelijke hefbomen kunnen 
aanwenden om de enorme noden te lenigen. We 
hebben ook meer van dit soort instrumenten nodig. 
U hebt gelijk: er is gezamenlijke actie nodig als we 
zo een moeras willen droogleggen. 
 
Ik ben blij met uw aandacht voor vergeten conflicten. 
De media focussen op bepaalde crises, maar die 
vrouwen en mannen die in schrijnende armoede 
leven mogen niet doodgezwegen worden. 
 

03.05  Malik Ben Achour (PS): Ce conflit long et 

complexe, sur fond de rivalités ethniques, montre 
aussi de volonté de contrôler les ressources rares de 
ce pays.  
 
 
 
Dans cette "guerre des généraux", ce sont les civils 
qui paient le prix fort et meurent dans le silence 
assourdissant de cette guerre oubliée. Il faut en 
parler, et tout faire pour gérer au mieux les 
conséquences de ce conflit complexe.  
 

03.05  Malik Ben Achour (PS): Dit langdurig en 

complex conflict, dat zich afspeelt tegen de 
achtergrond van etnische rivaliteiten, toont ook aan 
dat het de bedoeling is om de controle te verwerven 
over de zeldzame natuurlijke rijkdommen van dat 
land.  
 
In deze 'oorlog van de generaals' zijn het de burgers 
die de hoogste tol betalen en sterven in de 
oorverdovende stilte rond deze vergeten oorlog. 
Men moet dit blijven aankaarten en er alles aan doen 
om de gevolgen van dit complexe conflict zo goed 
mogelijk te beperken.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

04 Question de Séverine de Laveleye à Caroline 

Gennez (Coopération au développement et 
Grandes Villes) sur "La Banque africaine de 
développement et l'agroécologie en RDC" 
(55042088C) 
 

04 Vraag van Séverine de Laveleye aan Caroline 

Gennez (Ontwikkelingssamenwerking en Grote 
Steden) over "De Afrikaanse Ontwikkelingsbank 
en agro-ecologie in de DRC" (55042088C) 
 

04.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): En 

mettant à jour la stratégie sur l'agriculture, vous vous 
êtes engagée à orienter l’agriculture vers un modèle 
agroécologique qui, même dans des situations de 
conflit ou des zones fragiles, est seul à même 
d’assurer l’autonomie et la résilience des 
populations et garantir une agriculture durable. Le 
siège que possède la Belgique au conseil de la 
Banque africaine de développement (BAD) lui 

04.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Door 

de landbouwstrategie te actualiseren hebt u zich 
ertoe verbonden de landbouw in de richting van een 
agro-ecologisch model te sturen dat, zelfs in 
conflictsituaties of kwetsbare gebieden, de enige 
manier is om de autonomie en de veerkracht van de 
bevolking en een duurzame landbouw te 
garanderen. Dankzij zijn zetel in de raad van bestuur 
van de Afrikaanse Ontwikkelingsbank (AfDB) kan 
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permet de soutenir l’agroécologie dans l’Est de la 
RDC.  
 
Quelles politiques cette banque met-elle en place 
pour promouvoir l'agroécologie dans ce pays? 
Quelle est la position de la Belgique dans cette 
institution et comment se traduit-elle dans les 
politiques de la BAD?  
 

België de agro-ecologie in het oosten van de DRC 
steunen.  
 
Welk beleid voert die bank om de agro-ecologie in 
dat land te bevorderen? Welk standpunt neemt 
België in deze instelling in en hoe vertaalt dat zich in 
het beleid van de AfDB? 
 

04.02  Caroline Gennez, ministre (en français): 

L'Afrique est le continent où l'insécurité alimentaire 
s'est le plus aggravée. Une personne sur cinq y 
souffre de la faim, c'est le double de la moyenne 
mondiale. Nourrir l'Afrique est donc une des priorités 
stratégiques de la BAD. En RDC, plus de 25 millions 
de personnes souffrent d'insécurité alimentaire 
aiguë alors que 10 % à peine des terres arables sont 
mises en valeur.  
 
L'action de la BAD s'inscrit dans le programme de 
transformation de l'agriculture (PTA) du 
gouvernement congolais. En février 2024, elle 
finançait huit projets pour près de 350 millions de 
dollars, qui visent notamment la productivité, les 
chaînes de valeur, l'entreprenariat féminin ou la 
formation. Dans l'Est de la RDC, le projet vise l'appui 
au développement des chaînes de valeur agricoles 
(PADCA-6P), approuvé en 2019 avec 28 millions de 
dollars. 
 

04.02 Minister Caroline Gennez (Frans): Afrika is 

het continent waar de voedselonzekerheid het meest 
toegenomen is. Eén op de vijf mensen lijdt er honger, 
het dubbele van het wereldwijde gemiddelde. Afrika 
voeden is derhalve een van de strategische 
prioriteiten van de AfDB. In de DRC lijden er meer 
dan 25 miljoen mensen aan acute 
voedselonzekerheid, terwijl er amper 10 % van de 
landbouwgrond geëxploiteerd wordt.  
 
De actie van de AfDB kadert in het 
landbouwtransformatieprogramma (PTA) van de 
Congolese regering. In februari 2024 heeft de AfDB 
acht projecten ter waarde van bijna 350 miljoen 
dollar gefinancierd, die met name gericht zijn op 
productiviteit, waardeketens, vrouwelijk 
ondernemerschap en opleiding. In het oosten van de 
DRC is het project gericht op de ondersteuning van 
de ontwikkeling van de agrarische waardeketens 
(PADCA-6P), dat in 2019 voor een bedrag van 
28 miljoen dollar goedgekeurd werd. 
 

Ce projet vise à structurer les organisations 
paysannes pour leur permettre d'accéder au 
marché, aux intrants et aux financements. À terme, 
il permettra la mise en place, dans chaque province, 
d'une union de producteurs pour chaque type de 
production, et des connexions interprofessionnelles 
au niveau de chaque maillon des chaînes de 
valeurs. 
 
Le projet améliorera la position socio-économique 
des femmes via des coopératives et renforcera leurs 
capacités managériales. 
 
 
Les projets agriculture financés par la BAD en RDC 
ont connu des difficultés au démarrage et des 
lenteurs. La Belgique suit la situation via son poste 
au conseil d'administration de la banque, mais aussi 
via son ambassade, qui exerce la présidence du 
Groupe Inter-Bailleurs pour l'Agriculture et le 
Développement Rural (GIBADER). 
 
Nos équipes font le maximum pour garantir une 
utilisation efficace et transparente des ressources au 
niveau bilatéral et multilatéral pour le développement 
de l'agriculture congolaise. 
 

Dit project heeft als doel landbouworganisaties te 
structureren opdat deze toegang krijgen tot de 
markt, tot de productiemiddelen en tot de 
financiering. Op termijn zal er hierdoor in iedere 
provincie een producentenvereniging per type 
productie kunnen worden opgericht en zullen er 
interprofessionele verbanden binnen iedere schakel 
van de waardeketens tot stand komen. 
 
Het project zal de sociaal-economische positie van 
de vrouwen verbeteren door het oprichten van 
coöperaties en hun managementvaardigheden 
versterken. 
 
De landbouwprojecten die de AfDB in de DRC 
financiert werden geconfronteerd met een moeilijke 
en trage opstart. België volgt de situatie op via ons 
zitje in de raad van bestuur van de bank maar ook 
via onze ambassade, die het voorzitterschap 
uitoefent van de Inter-Donor Group for Agriculture 
and Rural Development (GIBADER). 
 
Onze teams doen zowel op bilateraal als op 
multilateraal niveau al het mogelijke om een efficiënt 
en transparant gebruik van de middelen te 
garanderen voor de ontwikkeling van de landbouw in 
Congo. 



CRABV 55 COM 1329 24/04/2024  

 

CHAMBRE-6E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2023 2024 KAMER-6E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

13 

 

04.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Vous 

mentionnez peu les termes "agroécologie" ou 
"agriculture paysanne" alors que nous sommes 
confrontés à une grande banque. Les partenaires de 
l'Est de la RDC tirent la sonnette d'alarme. Même 
s'ils sont positifs, les investissements d'aussi 
grandes structures ne sont pas toujours orientés 
vers l'agroécologie et dépendent souvent d'intrants 
chimiques qui nuisent à la santé des populations 
locales, car les normes y sont moins sévères que 
dans l'UE.  
 
J'espère que le siège de la Belgique sert à infléchir 
l'attitude de la banque vers une agriculture 
respectueuse des droits des paysans et de 
l'environnement. À défaut d'utiliser ce levier, nous 
devrons constater qu'au lieu de favoriser une 
révolution verte, nous nourrissons de grands 
investisseurs au détriment des populations locales.  
 

04.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): U hebt 

het maar weinig over agro-ecologie of kleinschalige 
landbouw, terwijl we te maken hebben met een 
grootbank. De partners in Oost-Congo luiden de 
alarmbel. De investeringen van dergelijke grote 
instellingen zijn niet altijd gericht op agro-ecologie en 
hangen vaak af van chemische productiemiddelen 
die de gezondheid van de lokale bevolking 
ondermijnen, omdat de normen er minder streng zijn 
dan in de EU.  
 
 
Ik hoop dat de zetel in België erin zal slagen om de 
houding van de bank in de richting te sturen van een 
landbouwmodel dat meer oog heeft voor de rechten 
van de landbouwers en de bescherming van het 
milieu. Als die hefboom niet wordt gebruikt, zullen we 
alleen maar kunnen vaststellen dat we grootschalige 
investeringen ten nadele van de lokale bevolking 
bevorderen in plaats van een groene revolutie tot 
stand te brengen. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

05 Questions jointes de 

- Séverine de Laveleye à Caroline Gennez 
(Coopération au développement et Grandes 
Villes) sur "Le suivi du dossier PHC - BIO" 
(55042284C) 
- Malik Ben Achour à Caroline Gennez 
(Coopération au développement et Grandes 
Villes) sur "Le respect des droits humains par 
BIO" (55042445C) 
 

05 Samengevoegde vragen van 

- Séverine de Laveleye aan Caroline Gennez 
(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 
over "De opvolging van het dossier PHC - BIO" 
(55042284C) 
- Malik Ben Achour aan Caroline Gennez 
(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 
over "De eerbiediging van de mensenrechten 
door BIO" (55042445C) 
 

05.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Selon 

un courrier du 4 avril concernant la société 
Plantations et Huileries du Congo (PHC), la Société 
belge d’investissement pour les pays en 
développement (BIO), ainsi que des sociétés 
allemande (DEG) et néerlandaise (FMO) et le Fonds 
d'infrastructure pour l'Afrique émergente ont 
conditionné le prêt de 40 millions d'euros à PHC à la 
restitution par celle-ci de la moitié des terres qu'elle 
revendique.  
 
 
Or ces institutions, BIO comprise, n'ont pas soutenu 
la restitution de ces terres dans le cadre du 
processus de restructuration de 2020. Cette 
information n’a jamais été révélée, y compris lors de 
la médiation devant le Mécanisme indépendant de 
gestion des plaintes. Depuis cinq ans, cette 
médiation n'a pas progressé sur la légitimité des 
titres fonciers de la plantation et le manque de 
soutien juridique aux communautés dans les 
négociations avec PHC.  
 

05.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): 

Blijkens een brief van 4 april over het bedrijf 
Plantations et Huileries du Congo (PHC) hebben de 
Belgische Investeringsmaatschappij voor 
Ontwikkelingslanden (BIO), de 
ontwikkelingsbedrijven DEG (uit Duitsland) en FMO 
(uit Nederland) en het EAIF (Infrastructuurfonds voor 
opkomend Afrika) de lening van 40 miljoen euro aan 
PHC toegekend op voorwaarde dat PHC de helft van 
de gronden waarop het bedrijf aanspraak maakt, 
teruggeeft. 
 
Die organisaties, waaronder BIO, hebben echter de 
teruggave van die gronden niet gesteund in het 
kader van het herstructureringsproces in 2020. Deze 
informatie werd nooit bekendgemaakt, ook niet 
tijdens de bemiddeling voor het onafhankelijk 
mechanisme voor klachtenbehandeling. Die 
bemiddeling heeft in vijf jaar tijd geen vooruitgang 
opgeleverd over de kwestie van de legitimiteit van de 
eigendomstitels van de plantage en het gebrek aan 
juridische ondersteuning voor de gemeenschappen 
bij de onderhandelingen met PHC. 
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Plaiderez-vous pour une pause dans la médiation et 
vous assurerez-vous que celle-ci ne se conclue pas 
sans que ces questions ne soient traitées? 
Comment analysez-vous ces informations inédites? 
 
 
En 2020, une partie de la revente du prêt accordé en 
2015 a été retenue sur un compte pour soutenir le 
développement local. Comment ce fonds est-il 
utilisé? Pourquoi n’a-t-il pas servi à permettre une 
participation des communautés au processus de 
médiation? 
 
Le nouveau contrat de gestion entre l’État et BIO n’a 
pas avancé sur la transparence. Comment cette 
lacune sera-t-elle comblée? Que répondez-vous au 
manque de transparence de BIO, surtout concernant 
les droits humains et sociaux? Qu'a entrepris la 
diplomatie belge pour protéger les droits des 
communautés locales? 
 

 
Zult u pleiten voor een pauze in de bemiddeling en 
zult u ervoor zorgen dat die bemiddeling niet 
beëindigd wordt zonder dat deze kwesties geregeld 
zijn? Hoe analyseert u die nooit eerder onthulde 
informatie? 
 
In 2020 werd er een deel van de doorverkoop van de 
in 2015 toegekende lening op een rekening gezet 
om de lokale ontwikkeling te ondersteunen. Hoe 
worden die fondsen aangewend? Waarom werden 
ze niet gebruikt om de gemeenschappen bij het 
bemiddelingsproces te betrekken? 
 
De nieuwe beheersovereenkomst tussen de Staat 
en BIO houdt geen vooruitgang in op het vlak van 
transparantie. Hoe zal die lacune opgevuld worden? 
Wat is uw antwoord met betrekking tot het gebrek 
aan transparantie van BIO, in het bijzonder over 
mensenrechten en sociale rechten? Wat heeft de 
Belgische diplomatie ondernomen om de rechten 
van de lokale gemeenschappen te beschermen? 
 

05.02  Malik Ben Achour (PS): J'ai toujours 

surveillé le respect des droits humains dans les 
projets d'investissement de BIO. Je salue l'évolution 
que contient le nouveau contrat de gestion qui 
rappelle que le renforcement du secteur privé dans 
les pays partenaires doit se baser sur le respect des 
droits humains et avoir un impact clair et mesurable 
sur le développement. J'espère que les balises 
seront suffisantes pour éviter des désastres comme 
le dossier Feronia. 
 
 
 
Quelles sont les nouvelles stratégies de BIO grâce à 
son nouveau contrat de gestion? Où en est le retrait 
du financement de BIO à PHC/Feronia? Où en est la 
médiation avec les communautés locales? 
 

05.02  Malik Ben Achour (PS): Ik heb altijd een 

waakzaam oog gehouden op de eerbiediging van de 
mensenrechten in het kader van de 
investeringsprojecten van BIO. Ik juich de evolutie in 
het nieuwe beheerscontract toe: daarin wordt 
gesteld dat de versterking van de privésector in de 
partnerlanden gebaseerd moet zijn op de 
eerbiediging van de mensenrechten en een 
duidelijke en meetbare impact moet hebben op de 
ontwikkeling. Ik hoop dat de garanties die werden 
ingebouwd zullen volstaan om debacles zoals het 
dossier Feronia te vermijden. 
 
Wat zijn de nieuwe strategieën van BIO, dankzij het 
nieuwe beheerscontract? Hoe staat het met de 
intrekking van de financiering van BIO voor 
PHC/Feronia? Hoe staat het met de bemiddeling 
met de lokale gemeenschappen? 
 

05.03  Caroline Gennez, ministre (en français): Cet 

investissement dans les Plantations et Huileries du 
Congo connues comme Feronia n’aurait jamais dû 
avoir lieu, car il a sous-estimé les effets sur le climat, 
les droits humains et les populations locales. Le 
nouveau contrat de gestion doit éviter ce genre de 
situation.  
 
 
Ce nouveau contrat se centre davantage sur des 
objectifs du développement durable, y compris les 
droits humains et sociaux. BIO devra soumettre au 
conseil d'administration, dans les six mois de 
l’approbation du contrat, une nouvelle liste 
d’exclusions, une proposition d’approche en matière 
de droits humains pour les investissements, et une 

05.03 Minister Caroline Gennez (Frans): Die 

investering in het bedrijf Plantations et Huileries du 
Congo, beter bekend onder de naam Feronia, had 
nooit mogen plaatsvinden, want de impact ervan op 
het klimaat, de mensenrechten en de lokale 
bevolking werd onderschat. De nieuwe 
beheersovereenkomst is bedoeld om dit soort 
situaties te voorkomen. 
 
In die nieuwe overeenkomst wordt er meer gefocust 
op de doelstellingen inzake duurzame ontwikkeling, 
met inbegrip van de sociale en mensenrechten. 
Binnen zes maanden na de goedkeuring van de 
overeenkomst moet BIO een nieuwe lijst van 
uitsluitingen aan de raad van bestuur voorleggen, 
evenals een voorstel van mensenrechtenaanpak 
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nouvelle stratégie d’investissement pour atteindre le 
cadre d’impact défini (en tenant compte des 45 % 
demandés dans le volume des nouvelles 
interventions sur le continent africain et 30 % dans 
les pays les moins avancés et les États fragiles). 
  
 
 
Les institutions de financement pour le 
développement (DFI) de l’Allemagne, de la France 
et des Pays-Bas sont dans un processus de 
médiation indépendant géré par le Independent 
Complaints Mechanism dont BIO ne fait pas partie.  

 

voor de investeringen en een nieuwe 
investeringsstrategie teneinde de vastgestelde 
impactdoelstellingen te bereiken (rekening houdend 
met de gevraagde 45 % inzake het volume aan 
nieuwe investeringsoperaties op het Afrikaanse 
continent en 30 % in de minst ontwikkelde landen en 
de fragiele staten).  
 
De Development Finance Institutions (DFI's) van 
Duitsland, Frankrijk en Nederland zijn betrokken in 
een onafhankelijk bemiddelingsproces dat geleid 
wordt door het Independent Complaints Mechanism. 
BIO maakt daar geen deel van uit.  
 

À la suite de la lettre du 4 avril, l’ICM a conclu dans 
une note que la médiation fonctionne bien. 
L’ONG RIAO a publié le projet de rapport de la 
dernière réunion au lieu de donner ses 
commentaires à l’ICM, ce qui a violé le principe de la 
médiation. La note indique pourtant qu'une solution 
durable a été trouvée avec les communautés locales 
et l’accord de cette ONG, pour mettre en place une 
concertation pour les sites de Boteka et Lokutu. Une 
réunion est prévue en juin 2024. Je conseille aux 
parties d’utiliser la procédure ICM pour exprimer leur 
position.  
 
 
 
 
Le solde du montant des investissements restera 
bloqué. L’ICM proposera des usages potentiels et 
leur approbation par les actionnaires s’inscrira dans 
la politique de sortie responsable de 
l’investissement, parallèlement à la mise en œuvre 
du plan d'action que l’entreprise s’est engagée à 
implémenter. BIO ne fait pas partie de ce processus, 
mais je l'invite, ainsi que nos services, à se tenir au 
courant du dossier via le mécanisme indépendant.  
 
 
 
Concernant les citations du term facility agreement 
mentionnées dans la lettre des ONG, BIO m’assure 
que les conditions au décaissement du prêt ont été 
complétées. BIO confirme que ces citations 
n'indiquent pas que BIO, la DEG, le FMO et le Fonds 
d'infrastructures pour l'Afrique émergente ont fait de 
la restitution de la moitié des terres revendiquées par 
PHC aux communautés une condition pour le prêt de 
49 millions de dollars accordé en 2015. 
 

Naar aanleiding van de brief van 4 april heeft het 
ICM in een nota geconcludeerd dat de bemiddeling 
goed functioneert. De ngo RIAO heeft het 
ontwerpverslag van de jongste vergadering 
gepubliceerd in plaats van haar commentaar mee te 
delen aan het ICM, waardoor het principe van de 
bemiddeling werd geschonden. In de nota wordt 
evenwel aangegeven dat er een duurzame 
oplossing werd gevonden in overleg met de lokale 
gemeenschappen en met de instemming van die 
ngo om een overleg tot stand te brengen voor de 
sites van Boteka en Lokutu. In juni 2024 is er een 
vergadering gepland. Ik raad de stakeholders aan 
om de ICM-procedure te gebruiken om hun 
standpunt kenbaar te maken.  
 
Het saldo van het investeringsbedrag zal 
geblokkeerd blijven. Het ICM zal mogelijke 
aanwendingen voorstellen en de goedkeuring ervan 
door de aandeelhouders zal aansluiten bij het beleid 
voor een verantwoorde uitstap uit de investering, 
parallel met de uitvoering van het actieplan tot de 
implementatie waarvan het bedrijf zich heeft 
verbonden. BIO maakt geen deel uit van dat proces, 
maar ik nodig BIO en onze diensten er toe uit om 
zich op de hoogte van het dossier te houden via het 
onafhankelijke mechanisme. 
 
Wat de citaten uit het term facility agreement die in 
de brief van de ngo’s vermeld worden betreft, 
verzekert BIO me dat de voorwaarden voor de 
uitkering van de lening werden vervuld. BIO 
bevestigt dat die citaten niet aangeven dat BIO, de 
DEG, het FMO en het Emerging Africa Instructure 
Fund van de teruggave aan de gemeenschappen 
van de helft van de door PHC opgeëiste gronden een 
voorwaarde hebben gemaakt voor de lening voor 
een bedrag van 49 miljoen dollar die in 2015 werd 
toegekend.  
 

05.04  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Il 

faudra faire la clarté sur ce dernier point, car il 
suscite un sérieux doute. Dès le début, 
l'accaparement des terres sous la période coloniale 

05.04  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Er zal 

opheldering verschaft moeten worden over dat 
laatste punt, want dat doet ernstige twijfel rijzen. 
Sinds het begin vormde de landroof in de koloniale 
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a été un enjeu central dans la gestion du dossier 
Feronia. Pour le développement économique de la 
région, il faut déterminer à qui appartiennent ces 
terres. 
 
Un travail considérable a été réalisé pour conclure 
un nouveau contrat de gestion avec BIO et placer de 
nouvelles balises. Quand bien même le désastre 
que nous avons vécu avec le projet Feronia ne 
devrait pas se reproduire, nous n'avons pas fini de 
gérer les impacts de ce dossier. Même si BIO ne fait 
pas directement partie de la médiation, vu son 
implication dans ce dispositif et les impacts 
environnementaux et sur les droits humains, elle doit 
rester partie prenante pour garantir que la médiation 
fonctionne bien jusqu'au bout. C'est David contre 
Goliath: les communautés ne reçoivent quasiment 
pas d'argent public et sont démunies pour payer des 
avocats et préparer les réunions.  
 

periode een van de belangrijkste uitdagingen in het 
beheer van het dossier-Feronia. Ten behoeve van 
de economische ontwikkeling van de regio moet 
men vaststellen aan wie die gronden toebehoren.  
 
Er is heel wat werk verricht om een nieuw 
beheerscontract met BIO te sluiten en nieuwe 
voorwaarden te stellen. Ook al zou de rampzalige 
situatie die we meegemaakt hebben met het project 
van Feronia zich niet meer moeten voordoen, zijn we 
nog altijd bezig met het beheren van de gevolgen 
van dat dossier. Ook al werkt BIO niet rechtstreeks 
mee aan de bemiddeling, toch moet de 
investeringsmaatschappij, omdat ze een rol 
gespeeld heeft in die regeling en gezien de 
milieueffecten en de gevolgen voor de 
mensenrechten, bij de zaak betrokken blijven om te 
verzekeren dat de bemiddeling tot het einde toe 
goed blijft werken. Het is een david-en-
goliathverhaal: de gemeenschappen krijgen 
nauwelijks overheidsgeld en hebben de middelen 
niet om advocaten te betalen en de vergaderingen 
voor te bereiden.  
 

Ces personnes n'ont pas les revenus pour le faire 
mais, face à eux, des acteurs économiques peuvent 
se préparer à cette médiation. Nous devons soutenir 
les organisations lésées pour qu'elles puissent faire 
valoir les droits lors de la médiation. Les échos reçus 
font penser que cela ne fonctionne pas bien.  
 
 
L'utilisation des fonds sur ces comptes bloqués sera 
négociée avec les parties prenantes. Veillons à ce 
que la concertation soit équitable et globale. On n'a 
pas voulu que Feronia soit une plus-value pour les 
communautés. Le déblocage de l'argent devra 
respecter les droits humains et le développement 
durable. Nous gardons des doutes à ce sujet. 
 

Die mensen hebben daar de inkomsten niet voor, 
maar tegenover hen staan economische spelers die 
zich kunnen voorbereiden op deze bemiddeling. We 
moeten de benadeelde organisaties ondersteunen 
zodat ze hun rechten kunnen doen gelden tijdens de 
bemiddeling. Uit de feedback die we hebben 
ontvangen blijkt dat dit niet goed werkt. 
 
Over de aanwending van het geld op deze 
geblokkeerde rekeningen zal er onderhandeld 
worden met de stakeholders. Laten we zorgen voor 
een eerlijk en globaal overleg. Men wilde niet dat 
Feronia een meerwaarde zou zijn voor de 
gemeenschappen. In het kader van de vrijgave van 
het geld zal men de mensenrechten en de duurzame 
ontwikkeling moeten respecteren. Daar twijfelen we 
nog steeds aan. 
 

05.05  Malik Ben Achour (PS): Je souscris aux 

propos de ma collègue, sans douter de votre volonté 
de mettre un terme au mieux à ce fiasco. 
 
Face à la situation en début de législature, nous 
avons tiré les leçons de cette affaire en en faisant 
bénéficier BIO dans son ensemble. Nous avons pu 
sortir de ce dossier par le haut, même s'il faut solder 
son passif. 
 

05.05  Malik Ben Achour (PS): Ik sluit me aan bij 

mijn collega, al twijfel ik er niet aan dat u zo goed 
mogelijk komaf wilt maken met dit fiasco. 
 
In het licht van de situatie in het begin van de 
zittingsperiode hebben we lering getrokken uit deze 
zaak en BIO in zijn geheel daarvan kunnen laten 
profiteren. We hebben dit dossier op een goede 
manier, met opgeheven hoofd achter ons kunnen 
laten, ook al moet het passief volledig weggewerkt 
worden. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

06 Question de Malik Ben Achour à Caroline 

Gennez (Coopération au développement et 

06 Vraag van Malik Ben Achour aan Caroline 

Gennez (Ontwikkelingssamenwerking en Grote 
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Grandes Villes) sur "La promotion de l’économie 
sociale et solidaire en RDC" (55042425C) 
 

Steden) over "De bevordering van de sociale en 
solidaire economie in de DRC" (55042425C) 
 

06.01  Malik Ben Achour (PS): Le travail décent est 

une priorité de la Coopération au développement. 
Vous avez insisté sur les actions contribuant à une 
croissance économique inclusive, équitable et 
durable grâce à l'économie sociale et solidaire 
(ESS). 
 
Celle-ci améliore les moyens de subsistance, crée 
des emplois, facilite l'accès à la protection sociale, 
promeut l'égalité hommes/femmes et favorise le 
passage vers l'économie formelle. Dans de 
nombreux États, l'ESS est mal comprise et encadrée 
par les autorités. Sans législation, ses acteurs 
hésitent à se formaliser craignant une fiscalité et des 
charges administratives trop lourdes. 
 
 
 
 
En RDC, la société civile a invité le chef de l'État à 
créer une agence de promotion de l'ESS, composée 
de la société civile pour faire émerger un cadre légal 
adapté. Le Groupe de travail citoyen a demandé aux 
partenaires de la RDC de les soutenir. Au Congo, le 
travail informel représenterait 97,5 % des actifs du 
pays, un des plus élevés au monde! Un cadre légal 
contribuerait au développement du pays. 
 
 
 
 
Comment soutiendrez-vous cette initiative? 
 

06.01  Malik Ben Achour (PS): Fatsoenlijk werk is 

een prioriteit van Ontwikkelingssamenwerking. U 
hebt het belang benadrukt van de acties die door 
middel van de sociale en solidaire economie tot een 
inclusieve, rechtvaardige en duurzame economische 
groei bijdragen. 
 
Dergelijke initiatieven zorgen voor betere 
bestaansmiddelen, creëren banen, 
vergemakkelijken de toegang tot sociale 
bescherming, bevorderen gendergelijkheid en 
stimuleren de overgang naar de formele economie. 
In veel landen wordt de sociale en solidaire 
economie slecht begrepen en gereguleerd door de 
overheid. Zonder wetgeving aarzelen de actoren uit 
angst voor buitensporige belastingen en 
administratieve lasten om de overstap naar de 
formele economie te maken. 
 
In de DRC heeft het maatschappelijk middenveld het 
staatshoofd opgeroepen om een agentschap voor 
de bevordering van de sociale en solidaire economie 
op te richten, bestaande uit leden van het 
maatschappelijk middenveld, teneinde een geschikt 
wettelijk kader te creëren. De Citizen Working Group 
heeft de partners van de DRC gevraagd om hen te 
steunen. In Congo is naar schatting 97,5 % van de 
beroepsbevolking informeel actief, een van de 
hoogste percentages ter wereld! Een wettelijk kader 
zou tot de ontwikkeling van het land bijdragen. 
 
Hoe zult u dit initiatief steunen? 
 

06.02  Caroline Gennez, ministre (en français): La 

Coopération belge encourage l'ESS par différents 
financements en faveur du travail décent en RDC, 
notamment via Enabel. L'ESS est la clé de voûte du 
portefeuille "protection sociale en Afrique centrale", 
accompagnant le dynamisme entrepreneurial en 
RDC. L'entreprenariat structure l'économie du pays, 
contribue à sa richesse et à l'emploi. 
 
 
 
 
L'ESS renforcera la cohésion sociale et le leadership 
des acteurs de changement. Le volet formation, 
entreprenariat et emploi du portefeuille bilatéral y 
concourt. 
 
 
 
Les programmes du cadre stratégique commun 
"travail décent" financent les efforts de la société 
civile. La Belgique soutient les initiatives locales au 

06.02 Minister Caroline Gennez (Frans): De 

Belgische Ontwikkelingssamenwerking bevordert de 
sociale en solidaire economie via verschillende 
financieringen ten voordele van waardig werk in de 
DRC, met name via Enabel. De sociale en solidaire 
economie is de hoeksteen van de portefeuille 
'sociale bescherming in Centraal-Afrika', die de 
ondernemersdynamiek in de DRC begeleidt. Het 
ondernemerschap geeft structuur aan de economie 
van het land en draagt bij tot de rijkdom en de 
werkgelegenheid.  
 
Dankzij de sociale en solidaire economie zullen de 
sociale cohesie en het leiderschap van de drijvende 
krachten achter verandering versterkt worden. Het 
onderdeel opleiding, ondernemerschap en 
werkgelegenheid van de bilaterale portefeuille 
draagt daartoe bij.  
 
Via de programma's van het gemeenschappelijke 
strategische kader 'waardig werk' worden de 
inspanningen van het maatschappelijke middenveld 
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travers des programmes d'ONG renforçant les 
entreprises d'économie sociale et la société civile. Il 
s'agit de démontrer qu'un modèle économique 
alternatif est possible. 
 
 
 
Je me réjouis de l'appel lancé par la société civile 
congolaise. Quand l'occasion se présentera, 
j'encouragerai ce projet lors des dialogues politiques 
avec les autorités congolaises. 
 

gefinancierd. België ondersteunt de lokale 
initiatieven via ngo-programma's ter versterking van 
bedrijven die actief zijn in de sociale economie en 
van het maatschappelijke middenveld. Het komt 
erop aan te bewijzen dat een alternatief economisch 
model mogelijk is.  
 
Ik ben blij met de oproep van het Congolese 
maatschappelijke middenveld. Zodra de 
gelegenheid zich voordoet, zal ik tijdens de politieke 
gesprekken met de Congolese autoriteiten een lans 
breken voor dit project.  
 

06.03  Malik Ben Achour (PS): L'ESS est un levier 

de développement au Congo où l’économie 
informelle est essentielle. Ce sera une de nos 
priorités. 
 

06.03  Malik Ben Achour (PS): De sociale en 

solidaire economie is een belangrijke 
ontwikkelingshefboom in Congo, waar de informele 
economie een essentiële rol speelt. Dat zal een van 
onze prioriteiten zijn. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

07 Question de Els Van Hoof à Caroline Gennez 

(Coopération au développement et Grandes 
Villes) sur "Des solutions durables pour les 
réfugiés syriens" (55042459C) 
 

07 Vraag van Els Van Hoof aan Caroline Gennez 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 
over "Duurzame oplossingen voor de Syrische 
vluchtelingen" (55042459C) 
 

07.01  Els Van Hoof (cd&v): Un nombre record de 

Syriens continue d'arriver en Europe, faute d'accueil 
dans la région. Dans une résolution adoptée par la 
Chambre, il était demandé instamment que des 
efforts soient fournis pour trouver des solutions 
durables à cette situation.  
 
Comment le gouvernement a-t-il réagi à cette 
résolution? Quels efforts sont fournis dans le cadre 
de la 8ème conférence sur l'avenir de la Syrie et des 
pays de la région? Quels changements sont 
intervenus dans ce domaine depuis 2022? 
 

07.01  Els Van Hoof (cd&v): Nog steeds komt er een 

recordaantal Syriërs in Europa toe, bij gebrek aan 
opvang in de regio. In een Kamerresolutie werd erop 
aangedrongen om inspanningen te leveren om 
duurzame oplossingen te vinden voor deze 
problematiek.  
 
Hoe heeft de regering geantwoord op deze 
resolutie? Welke inspanningen gebeuren er in het 
kader van de 8ste conferentie over de toekomst van 
Syrië en de ruimere regio? Wat is er op dit vlak sinds 
2022 veranderd? 
 

07.02  Caroline Gennez, ministre (en néerlandais): 

L'absence de solution politique pour la Syrie est 
malheureusement totale. La Belgique soutient les 
efforts de l'émissaire spécial des Nations Unies dans 
le cadre de la résolution 2254, mais regrette que 
cette dernière soit toujours restée lettre morte. Un 
retour en toute sécurité demeure impossible et la 
situation à Gaza ne fait qu'accroître les tensions 
dans les pays d'accueil comme le Liban. Quand les 
Syriens ne sont pas en sécurité dans leur propre 
région, ils partent à la recherche d’une protection 
ailleurs, souvent au péril de leur propre vie.  
 
En 2024, nous investissons 10 millions d'euros 
supplémentaires dans l'accueil et la protection dans 
leur propre région. Les besoins humanitaires au 
Moyen-Orient ne cessent de croître. Notre pays 
contribue invariablement aux efforts internationaux 
visant à répondre à ces besoins. En 2024, nous 

07.02 Minister Caroline Gennez (Nederlands): Er is 

helaas een totaal gebrek aan politieke oplossing 
voor Syrië. België ondersteunt de inspanningen van 
de speciale VN-gezant in het kader van de VN-
resolutie 2254, maar betreurt dat die nog altijd te veel 
dode letter blijft. Een veilige terugkeer blijft alsnog 
onmogelijk en door de situatie in Gaza nemen de 
spanningen in gastlanden zoals Libanon enkel maar 
toe. Als Syriërs niet veilig zijn in de eigen regio, gaan 
ze elders bescherming zoeken, vaak met gevaar 
voor eigen leven.  
 
 
In 2024 investeren we 10 miljoen euro extra in 
opvang en bescherming in eigen regio. De 
humanitaire noden in het Midden-Oosten blijven 
alsmaar toenemen. Ons land draagt steevast zijn 
steentje bij aan de internationale inspanningen om 
aan die noden tegemoet te komen. We financieren 



CRABV 55 COM 1329 24/04/2024  

 

CHAMBRE-6E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2023 2024 KAMER-6E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

19 

finançons les acteurs humanitaires opérant dans la 
région par le biais de fonds flexibles. Sept millions 
d'euros sont investis dans le fonds pour la Syrie, 
quatre millions d'euros dans le fonds pour le Liban et 
quatre autres millions d'euros par le biais de la 
Commission européenne. Avec notre financement 
des projets, nous visons la continuité par rapport aux 
années précédentes. 
 

in 2024 via flexibele fondsen humanitaire actoren die 
in de regio actief zijn. Er wordt 7 miljoen euro 
geïnvesteerd in het Syriëfonds, 4 miljoen euro in het 
Libanonfonds en nog eens 4 miljoen euro via de 
Europese Commissie. Met onze projectfinanciering 
streven we naar continuïteit ten opzichte van de 
voorgaande jaren.  
 

Notre pays a montré qu'il était un partenaire digne 
de confiance. En 2022, notre budget humanitaire 
pour la Syrie, le Liban et la Jordanie s'est élevé à 
28,7 millions d'euros et, pour 2023, il s'agissait de 
37,5 millions d'euros. Fin 2023, 2 millions d'euros ont 
été engagés sur la ligne budgétaire Consolidation de 
la société au bénéfice de projets d'ONG visant à 
renforcer la cohésion sociale dans des 
communautés libanaises accueillant de nombreux 
réfugiés syriens. De même, le programme de 
11.11.11 au Liban a été financé par le biais des 
programmes quinquennaux des ONG.  
 
Notre engagement à l'égard des réfugiés syriens 
demeure donc bel et bien inchangé. La présence de 
la Belgique lors de la prochaine conférence pour la 
Syrie à Bruxelles le montrera également. 
 

Ons land toonde zich een betrouwbare partner. In 
2022 bedroeg ons humanitair budget voor Syrië, 
Libanon en Jordanië 28,7 miljoen euro en voor 2023 
was dat 37,5 miljoen euro. Eind 2023 werd 2 miljoen 
euro ingezet op de budgetlijn maatschappijopbouw 
voor projecten van ngo's ter versterking van de 
sociale cohesie in Libanese gemeenschappen waar 
veel Syrische vluchtelingen worden opgevangen. 
Ook het 11.11.11-programma in Libanon wordt 
gefinancierd via onze vijfjarige ngo-programma's. 
 
 
 
Ons engagement ten aanzien van de Syrische 
vluchtelingen blijft wel degelijk ongewijzigd. Dit zal 
ook blijken uit de Belgische aanwezigheid op de 
komende Brusselse conferentie voor Syrië. 
 

07.03  Els Van Hoof (cd&v): Ce montant 

supplémentaire de 10 millions d'euros était-il 
unique? 
 

07.03  Els Van Hoof (cd&v): Was die 10 miljoen 

euro extra eenmalig? 
 

07.04  Caroline Gennez, ministre (en néerlandais): 

Oui. 
 

07.04 Minister Caroline Gennez (Nederlands): Ja. 

 

07.05  Els Van Hoof (cd&v): Il est apparemment 

plus facile d'envoyer des réfugiés au Rwanda que 
d'organiser un accueil dans la région. À l'heure 
actuelle, le Liban n'est pas un pays stable. La 
conférence organisée à Bruxelles donnera peut-être 
lieu à des suggestions sur la manière d'organiser au 
mieux l'accueil des réfugiés syriens à l'avenir. 
 

07.05  Els Van Hoof (cd&v): Het is blijkbaar 

makkelijker om vluchtelingen naar Rwanda te sturen 
dan te zorgen voor opvang in de eigen regio. 
Libanon is momenteel geen stabiel land. Misschien 
levert die conferentie in Brussel suggesties op over 
hoe we in de toekomst de opvang van Syrische 
vluchtelingen best kunnen organiseren.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

08 Question de Séverine de Laveleye à Caroline 

Gennez (Coopération au développement et 
Grandes Villes) sur "Le rapport 2023 de l'OCDE 
sur la quantité de l'aide au développement" 
(55042460C) 
 

08 Vraag van Séverine de Laveleye aan Caroline 

Gennez (Ontwikkelingssamenwerking en Grote 
Steden) over "Het OESO-rapport van 2023 over de 
omvang van de ontwikkelingshulp" (55042460C) 
 

08.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Le 

rapport de l’OCDE sur l’aide au développement en 
2023 montre une augmentation globale de 1,8 % 
pour atteindre un record de 224 milliards de dollars. 
Cela s’explique par l’aide à l’Ukraine et une hausse 
de l’aide humanitaire. Pourtant, les contributions des 
pays donateurs ne représentent que 0,37 % de leurs 
RNB. Seulement cinq pays ont respecté 

08.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): In het 

OESO-rapport over de ontwikkelingshulp in 2023 
wordt gewag gemaakt van een algemene stijging 
van 1,8 %, wat het totaal brengt op 224 miljard 
dollar, een recordbedrag. Dat valt te verklaren door 
de hulp die verleend werd aan Oekraïne en door een 
toename van de humanitaire hulp. Nochtans 
vertegenwoordigen de bijdragen van de 
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l’engagement international d'y consacrer 0,7 % du 
RNB. L’aide des membres de l’UE a diminué de 8 % 
entre 2022 et 2023 alors que celle des institutions 
européennes augmente de 10 % en 2023 – dont 
plus de la moitié destinée à l’Ukraine –. 
 
 
 
L'aide belge stagne à 2,8 milliards de dollars. Alors 
qu’elle ne consacrait déjà que 0,45 % de son RNB à 
l’aide au développement en 2022, il est de 0,44 % 
en 2023, nous plaçant sous la moyenne 
européenne. De plus, la Belgique continue de 
comptabiliser indûment les frais d’accueil de réfugiés 
comme de l’aide. 
 
Comment s’annonce 2024? Comment rendre 
contraignante la trajectoire de croissance prévue par 
l’accord de majorité? 
 

donorlanden maar 0,37 % van hun BNI. Slechts vijf 
landen zijn de internationale verbintenis nagekomen 
om 0,7 % van het BNI aan ontwikkelingshulp te 
besteden. In de periode van 2022 tot 2023 is de hulp 
van EU-lidstaten gedaald met 8 %, terwijl die van de 
Europese instellingen met 10 % is gestegen in 2023, 
en meer dan de helft daarvan gaat naar Oekraïne. 
 
De Belgische hulp stagneert op 2,8 miljard dollar. 
Terwijl ons land in 2022 al slechts 0,45 % van haar 
BNI aan ontwikkelingshulp besteedde, bedroeg dit 
cijfer 0,44 % in 2023, waardoor we onder het 
Europese gemiddelde terechtkomen. Bovendien 
blijft België de kosten voor de opvang van 
vluchtelingen onterecht als hulp meerekenen. 
 
Wat is de prognose voor 2024? Hoe kunnen we het 
groeipad dat in het meerderheidsakkoord werd 
uitgestippeld dwingend maken? 
 

08.02  Caroline Gennez, ministre (en français): 

Nous sommes tous un peu déçus, mais je suis 
heureuse que, dans un contexte difficile, nos 
budgets n'aient pas été réduits. La Belgique a 
consacré 0,44 % de son RNB aux dépenses de 
solidarité internationale éligibles à l'Aide publique au 
développement (APD) en 2023. Cela nous maintient 
au-dessus du 0,42 % de la fin de la législature 
précédente. La diminution de 0,01 % entre 2022 et 
2023 s'explique principalement par les différences 
de taux de change et par le fait que la Flandre a pu 
déclarer moins de dépenses pour l'accueil des 
réfugiés ukrainiens. En termes absolus, le budget 
est resté le même.  
 
J'ai délibérément exclu du rapport les chiffres de 
l'accueil des réfugiés ukrainiens pour éviter "l'aide 
fantôme", tout comme les coûts, moindres, relatifs 
aux étudiants des pays partenaires. Lors de la 
dernière réunion du groupe de travail sur les 
statistiques du CAD, la Belgique a demandé de ne 
pas inclure ces coûts dans les chiffres.  
 

08.02 Minister Caroline Gennez (Frans): We zijn 

allemaal een beetje teleurgesteld, mais ik ben blij, 
gezien de moeilijke context, dat onze budgetten niet 
zijn verlaagd. België heeft 0,44 % van zijn BNI 
besteed aan uitgaven voor internationale solidariteit 
die in aanmerking komen voor officiële 
ontwikkelingshulp (OOH) in 2023. Daarmee blijven 
we boven de 0,42 % van het einde van de vorige 
legislatuur. De daling van 0,01 % in de periode van 
2022 tot 2023 is voornamelijk te wijten aan 
wisselkoersverschillen en het feit dat Vlaanderen 
minder uitgaven heeft kunnen aangeven voor de 
opvang van Oekraïense vluchtelingen. In absolute 
cijfers is het budget gelijk gebleven. 
 
Om "spookhulp" te vermijden heb ik doelbewust de 
cijfers inzake de opvang van Oekraïense 
vluchtelingen uit het verslag gelaten, alsook de – 
lagere – kosten met betrekking tot de studenten uit 
partnerlanden. Tijdens de eerste vergadering van de 
werkgroep over de statistieken van het DAC heeft 
België gevraagd om deze kosten niet in de cijfers op 
te nemen. 
 

Pour 2024, nous manquons de données fiables, et 
certains facteurs, comme l’aide à l’Ukraine, sont 
incertains. Malgré les coupes budgétaires, j’ai réussi 
à maintenir notre budget afin de respecter nos 
engagements. C'est notre objectif pour 2024 mais, 
avec l’année électorale, cela ne sera pas évident. 
Malgré l’engagement de l’accord de gouvernement, 
en raison des crises successives et des économies 
à réaliser, aucune trajectoire de croissance n’a pu 
être élaborée lors de cette législature. Néanmoins, je 
continue à croire en la nécessité d’un budget 
conforme à la norme internationale de 0,7 % du 
RNB. Mon administration prépare des projections 
pour atteindre rapidement la moyenne européenne 

Voor 2024 beschikken we niet over betrouwbare 
gegevens en sommige factoren, zoals de hulp voor 
Oekraïne, zijn onzeker. Ondanks de budgettaire 
besparingen ben ik erin geslaagd om ons budget op 
peil te houden zodat we onze engagementen 
konden nakomen. Dat is ook onze doelstelling voor 
2024, ook al zal dat niet gemakkelijk zijn tijdens dit 
verkiezingsjaar. Niettegenstaande de in het 
regeerakkoord geformuleerde verbintenis kon er 
door de opeenvolgende crisissen en te realiseren 
besparingen tijdens deze legislatuur geen groeipad 
uitgewerkt worden. Toch blijf ik geloven in een 
budget dat overeenstemt met de internationale norm 
van 0,7 % van het bni. Mijn administratie maakt 
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de 0,5 % et présenter au prochain gouvernement 
une trajectoire pour tendre vers cette norme. 
 

prognoses op om snel het Europese gemiddelde van 
0,5 % te bereiken en aan de volgende regering een 
groeipad voor te stellen teneinde die norm na te 
streven.   
 

08.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): J'étais 

présente, avec Mme Van Hoof, lorsque nous avons 
intégré la question du 0,7 % dans l'accord de 
majorité. Notre monde est confronté à de multiples 
crises. Pour nous, écologistes, la solidarité 
internationale est un levier incontournable pour 
répondre à l'enjeu des droits humains.  
 
Depuis les années 1970, la Belgique s'est engagée 
à atteindre ce 0,7 % de notre PIB. La Vivaldi s'était 
engagée à un chemin de croissance contraignant 
d'ici 2030. Nous n'y sommes pas parvenus puisqu'en 
2021, nous étions à 0,43 %, pour arriver à 0,45 % en 
2022 et redescendre à 0,44 % en 2023.  
 
 
J'apprécie votre détermination à vous rapprocher de 
l'objectif. Mais, déçue par le manque de leviers 
législatifs, j'ai rédigé une proposition de loi qui sera, 
je l'espère, examinée au début de la prochaine 
législature, pour inscrire dans la loi l'objectif de 
0,7 %. 
 
 
Sur la qualité de l'aide, vous vous êtes montrée à la 
hauteur, et je vous en remercie. Puisse la prochaine 
législature être digne de nos engagements! 
 

08.03  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): 

Mevrouw Van Hoof en ik waren erbij toen we de 
0,7 %-kwestie in het meerderheidsakkoord 
opgenomen hebben. Onze wereld moet meerdere 
crisissen het hoofd bieden. Voor ons groenen is de 
internationale solidariteit een essentiële hefboom om 
de uitdaging van de mensenrechten aan te gaan.  
 
Sinds de jaren 1970 heeft België zich ertoe 
verbonden om die 0,7 % van ons bbp te halen. 
Vivaldi heeft zich tot een bindend groeipad tegen 
2030 verbonden. Dat hebben we niet gehaald, 
aangezien we in 2021 op 0,43 % zaten, in 2022 tot 
0,45 % gestegen zijn en in 2023 op 0,44 % 
teruggevallen zijn.  
 
Ik waardeer uw vastberadenheid om de doelstelling 
te benaderen. Maar omdat ik teleurgesteld ben over 
het gebrek aan wetgevende hefbomen, heb ik een 
wetsvoorstel opgesteld dat hopelijk aan het begin 
van de volgende zittingsperiode behandeld zal 
worden en dat ertoe strekt de doelstelling van 0,7 % 
wettelijk vast te leggen. 
 
Wat de kwaliteit van de hulp betreft, hebt u 
aangetoond dat u aan de verwachtingen kon 
tegemoetkomen, en ik dank u daarvoor. Hopelijk 
zullen onze beloften tijdens de volgende 
zittingsperiode gerealiseerd worden! 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

La réunion publique de commission est levée à 
11 h 48. 
 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 
om 11.48 uur. 
 

 


